



坚持生态优先、绿色发展,奋力推进和美乡村建设,在推动“两山”转化上争作表率 三亚育才生态区:绿色发展启新程

■ 海南日报全媒体记者 刘杰

护好这片“绿” 打造生态文明高地

回望历史,75年前,海南岛迎来了解放,琼州大地迎来了新生。

凝视当下,75年过去,三亚已经实现了跨越式的发展,从祖国南端的小渔村蝶变为世界闻名的滨海旅游城市。

今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年,意义重大。在自贸港建设的大背景下,作为三亚“后花园”的育才生态区,也踏上了发展的新征程。近年来,育才生态区坚持生态优先、绿色发展,在保护生态环境上走在前,在推进和美乡村建设上当示范,在推动“两山”转化上作表率,聚力打造生态文明高地、“新奇特优”热带优异果蔬园地和乡村全面振兴示范地。

“咔!咔!咔!”随着快门不停地按下,镜头定格了育才生态区的绝美景色。照片里风吹稻田,绿意盎然,一片生机勃勃。今年“五一”假期,不少摄影爱好者来到育才生态区拍照打卡。“希望通过我的镜头让更多人看到育才生态区的美。”摄影爱好者袁永东兴奋地说。

镜头里的这份绿意,是育才生态区推进高质量发展的鲜明底色。用实际行动守护好这片“绿”,是“生态优等生”育才生态区一以贯之的坚定立场。

育才生态区水环境水生态综合治理项目是海南南部典型热带区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程重要子项目之一。连日来,在该项目施工现场,工人们忙着进行河道清淤作业。“我们正开足马力,河道清淤工作将于5月完成。”代管单位项目负责人陈运天介绍,项目力争年内完工。

该项目覆盖育才生态区整个东南片区河道水系。项目建成后,将大幅改善育才生态区河道污染情况,提升大隆水库入库水质和育才生态区水环境水生态承载能力和恢复能力。

育山育水育品牌,好山好水出佳品。在守护好山水资源的基础上,育才生态区深入推进乡村振兴战略,立足热带雨林资源禀赋,充分挖掘“雨林经济”特色资源潜力,弘扬雨林文化特色,不断打响本土品牌。

下一步,育才生态区将围绕雨林IP,打造育才“雨林名品”品牌,为雨林产业打下坚实基础,开拓辖区经济新的增长点。

三亚市育才生态区相关负责人表示,育才生态区聚焦绿色高质量发展,正结合乡村发展现状与长远需求持续发力,研究探索育才地区“两山”理念实践经验,建立一套符合生态保护实际、满足育才地区开发的体制机制,找准定位,发挥比较优势,争当三亚生态转型排头兵,打造全国生态文明建设高地。



留住这份“甜” 打造热带优异果蔬园地

立夏时节,打开社交平台,已经有不少“吃货”开始等待着国产榴莲上市。

育才生态区拥有国内最大的榴莲规模化种植基地,目前榴莲种植面积一万余亩。据介绍,预计在今年7月底将有近4000亩陆续上市,届时美味的“树上熟”国产榴莲将陆续从育才出发,送达全国各地消费者的餐桌。

近期,育才榴莲种植又取得了新突破!5月4日,走进位于三亚育才生态区的优旗大嘴鸟榴莲园一号基地,一棵棵榴莲树苗壮成长,部分榴莲树已经结出了大大的榴莲果实。

“这是我们团队测试的最新成果。”海南省优旗农业有限公司总经理杜百忠介绍,国产榴莲错峰挂果试验已经成功,他们将在育才打造国产榴莲种植基地,有望实现榴莲错峰量产上市,填补市场空白。

榴莲种植的技术在不断突破,产业链

也在不断延伸!首座国产榴莲加工厂已“整装待发”,将很快迎来投产;三亚育才生态区榴莲国际交流中心项目也计划于6月开工,力争年底完成建设,将打造成为海南首个榴莲产业农旅综合体。

“榴莲国际交流中心建成后,大家到育才生态区除了可以品尝国产榴莲,还可以开展榴莲主题研学、住进榴莲主题民宿、吃上榴莲主题餐厅的美食等。”育才生态区农业农村局局长朱楠说。

地处热带的育才生态区常年雨量充沛、冬季温暖,具有规模化种植热带特色农产品得天独厚的气候条件。在不远处的那受村,村集体百亩蔬菜瓜果大棚基地内有序分布着多个温室大棚,里面分别“住”着彩虹西瓜、樱桃小番茄等“新奇特优”品种。

“我们村的‘新奇特优’农产品很抢手,还没上市就有不少人打电话咨询,不愁销路。”那受村驻村第一书记肖春雷说,通过种植紫色释迦、芒果菠萝、樱桃小番茄等新品种,打造特色产业,2024年该村集体经济收入突破200万元大关,是2021年的10倍。今年该村计划继续扩大特色农产

品的种植面积,其中紫色释迦计划种植200亩,樱桃小番茄种植约100亩。

可以预见,不久的将来,随着越来越多的“新奇特优”热带果蔬落地育才,这片热土也将成长为名副其实的热带果蔬园地。

绘就这种“美” 打造乡村全面振兴示范地

“五一”假期,“反向旅游”成为热词。当

下,人们更热衷于前往乡村,寻找诗和远方。

位于三亚山区,拥有良好自然生态景观和独特少数民族文化资源的育才生态区成为乡村游的热门目的地之一。游客除了欣赏沿途的自然风光,更感叹于育才生态区乡村振兴的新面貌。

乡村振兴的关键在于产业振兴。近年来,育才生态区坚持以党建为引领,着力打造基层党建品牌,带动各村特色产业发展,推进乡村全面振兴。明善村的“思源亭”党建品牌就是其中的典型之一。

据介绍,依托当地黎族姑娘杨思源带领村民凿井的善举,孕育出了明善“饮水思

源”的传统美德。以此为基础,明善村打造了“思源亭”党建品牌。

该村围绕“思源亭”品牌,立足本地资源优势,因地制宜发展特色产业,探索“党支部+合作社+农户”的发展模式,通过支部引领、党员带头、群众参与,明善“思源牌”新奇特优热带水果配送中心应运而生。截至目前,配送中心营业收入共55万元,为集体创收约6.5万元。经测算,明善村2024年村集体经济收入突破百万,达到120万元。

文化振兴是乡村振兴的应有之义。在文旅产业飞速发展的热潮之下,育才生态区立足于独特的自然山水人文环境,开发户外运动,走出了一条“体育+旅游+文化”融合发展的乡村振兴新路径。

育才生态区“月约越野跑”赛事活动自今年1月19日创赛以来,已连续四个月举办,发展为融户外运动、助农市集、非遗展示和乡村旅游为一体的展示育才生态区农文体旅融合发展的综合活动,让市民游客在运动中感受生态,在交流中传承文化,成为了三亚市“一区一品”特色赛事。

同时,育才生态区坚持以人民为中心,推进乡村全面振兴与强化民生服务保障有机统一,着力补齐民生短板,筑牢发展基础。

乡村振兴让农业更强,农村更美,农民更富,也让育才生态区的发展“磁吸力”越来越强,吸引越来越多企业落户。“对育才发展更有信心了!”富华国际集团海南总经理王赫坦言,希望未来能与育才生态区有更深度的合作,加大在旅游、康养等产业方面的投入力度,携手实现更好更长远的发展目标。

站在新的起点上,展望未来。育才生态区工委书记陈积明表示,全区将聚焦市委“12345”工作主线,围绕打造“一标杆、五个区”目标,坚定不移地走生态优先、绿色发展之路,以绿色发展、乡村振兴、文明提升、生态惠民协同推进现代化建设,以实干担当的精神肩负起打造美丽三亚生态文明发展示范区的使命任务,为奋力谱写中国式现代化海南篇章三亚章节贡献育才力量。

(本报三亚5月6日电)

广告·热线:66810888

图说

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观



舞阳
周松晓作

图说

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观



舞阳胡浩生作